

主與人權的成就，不但可博得國際好感，更可促使歐美向中國施壓必須以和平方式解決兩岸爭議；我們與非政府組織的頻繁互動，讓中國無法以政治力介入；我國經濟全球化的深度與廣度，也讓我們得以在

世貿組織與亞太經合會等國際組織與場合發聲。只要全民支持政府，再接再厲、不卑不亢，不斷蓄積實力，突破外交困境，國際不會忽視我們，中國也阻擋不了我們！

中國「三戰」是「非軍事手段」攻台的具體實踐

沈明室（國防大學戰略研究所上校助理教授）

國家安全報告指出中國對我實施三戰已成爲我國國家安全的內外在威脅之一。我國受到兩岸長期對立格局的影響，國家安全威脅除仍注重及強調軍事與政治等傳統安全因素的影響之外，由於中國對台策略採取「軟的更軟、硬的更硬」，使兩岸民間密切的文化交流、日益增加的經濟合作事務都可能被中國利用作爲對台文化統戰、經濟磁吸、農業打擊、外交打壓、軍事鬥爭的載台與工具，並具體地以三戰做爲中國對台策略在非軍事手段攻台的具體實踐，企圖以此營造中國對台未來軍事行動的戰略優勢。

兩岸關係除了在政治、經濟、社會等面向的互動競爭外，也受到複雜的區域及國際因素的影響，因而呈現出「亦戰亦和、非戰非和」的「敵對僵持的冷和關係」。中國虛偽的倡言和平軟調，爭取台商資金與農業科技投資中國大陸，卻又強硬聲明不放棄武力犯台，並積極擴張軍備，對台進行針對性軍事演習，爲武力解決台灣問題完成軍事鬥爭的準備，證明中

國謀台野心並無一絲改變。兩岸的民間交流沒有緩和中國對台的文攻武嚇，反而因爲解決台灣問題急迫感的日益增加，使中國更加強化對台軍事鬥爭的準備。

中國一向堅持延續過去「和平統一、一國兩制」的對台政策，卻又不放棄武力犯台，其對台策略仍持續「政經分離」與「和戰兩手」策略，並以和平統戰與軍事武力交互運用的方式，作爲奪台制台的策略。中國推出三戰策略，就企圖在武力犯台威脅之外，利用我國民主政治體制下，言論與價值多元化的特點，散播各種誇大軍演訊息、中傷我國政府威信及偏袒中國的言論，以動搖我國的軍心士氣，瓦解我全民的抗敵意志；或是利用各種輿論工具大肆宣傳對台似是而非的統戰言論，以分化台灣內部團結意識；在法律上，中國則透過制定「反分裂國家法」的方式，強化中國解決台灣問題的正義性與國際法基礎，企圖藉由三戰達到「不戰而屈人之兵」的效果。

隨著中國對台策略在軍事與非軍事手

段的融合運用，中國三戰運用的戰略層次也擴及其他對台黨政系統，如結合中國外交、宣傳、統戰和台辦系統，並在中國黨與國家中央層級機構的戰略指導下，結合這些黨政系統參與及配合對台進行全方位的三戰，使中國積極藉由「法理爭奪、輿論較量、心理攻勢」等手段，企圖為對台政治、軍事、外交鬥爭開創有利的條件。使我國面臨中國運用「三戰」的更加複雜、險惡而無形的威脅。

面對中國啓動輿論戰、心理戰、法律戰的三戰威脅，並以靈活手段與全新統戰

佈局打擊我民心士氣，企圖製造其對台主權合法化，以「非軍事」手段解決台海問題，我們必須強化全民心防，了解中國三戰策略的邪惡本質，對敏感複雜的兩岸問題，則追求以國家安全為核心的價值觀，凝聚國人及政黨間團結一致的共識，積極強化國防建設；對外則尋求國際社會認同台海安全是亞太區域和平的關鍵，並以「捍衛自由民主、反對專制極權」為中心思想，共同促進中國民主化與自由化，以利建立和平穩定的互動架構。